



# 伊万：国足实力亚洲前十

客场小负韩国队，惊险晋级世预赛亚洲区18强



“接手这支中国队对我来说是一个巨大的挑战，我一直认为，中国足球可能最近几年的成绩并不是那么好。但是，我们的队伍中还是有一些有实力的球员，我也认为他们有这个实力，有些比赛可以踢出很精彩的比赛，我相信我们中国队的实力是完全可以排到亚洲前10位的。”

北京时间11日晚，国足客场0:1不敌韩国队，结束了2026美加墨世界杯亚洲区预选赛第二阶段小组赛的比赛。同组的泰国队在稍晚进行的比赛中3:1战胜新加坡队，中国队依靠与前者的相互战绩优势晋级“18强赛”。

从结果来看，比分并不意外，甚至要比预期更好，但小组赛毕竟有六场比赛，真正令中国队陷入如此境地的，还是前几场比赛没能把握住。

面对韩国队，伊万赛前表示会有相应部署，这一点从首发阵容中就能看出。除了阵型和技战术打法的部分调整外，在个别位置上也与外界的预期不同，比如头号射手武磊以及主力攻击手韦世豪都坐上了替补席，而蒋圣龙、谢文能、拜合拉木都进入首发。上一场比赛中被提前换下的高天意与受伤的王振澳没能进入名单。

中国队以442的阵形示人，申花中卫蒋圣龙顶到中场与王上源一起搭档双后腰，右路是徐浩阳，左路则是谢文能。整个上半场比赛，国足的密集防守令韩国队没什么办法，孙兴慜的几次尝试无功而返，李刚仁的射门也因为角度太正被没收。反倒是中国队在顶过一段时间对手的攻势后赢得了几次机会，其中徐浩阳主罚的任意球险些帮助蒋圣龙破门，此后刘洋禁区内的抽射击中后卫弹出。单论绝对机会，中国队甚至要更接近球门一些。

直到第62分钟，场上僵局才被打破，李刚仁先是在右路完成转移找到左路的孙兴慜，后者传中第一下包抄被挡出后，又是李刚仁自己插上完成推射破门，中国队暴露出跟人不紧的情况。尽管伊万之后接连换上武磊和张玉宁意图加强进攻，但巨大的实力差距令国足始终无法找到太好的机会，最终只能一球饮恨。

回顾整个小组赛征程，除泰国队意外地在客场逼平韩国队外，国足没能在客场拿下新加坡队无疑成为最令人遗憾的比赛，也正是在那场比赛后，包括颜骏凌、张琳芃、王上源这些球员淡出的淡出、替补的替补，在外界看来，主教练伊万颇有些“甩锅”意味，毕竟就那场比赛的临场调整而言，伊万的几次换人和战术选择才最令人疑惑。而在主场战平泰国队一战中，中国队的几次换人和球员位置分配再度呈现混沌之势，被伊万在半场不到就换下的高天意，直接没能进入对阵韩国队的比赛名单。

当然，伊万也只是中国足球众多问题中的一环，经历了一系列震荡和调整过后的中国足球要想真正重新出发，显然不是一届或两届大赛完成既定目标这么简单。

C组出线关键战为何没有同时开球？

## 国足以为自己“稳了”差点“漏了”关键一环

中国队主场“逼平”泰国队后，36强赛出线形势急转直下，赛后主教练伊万科维奇遭遇了媒体记者“逼宫”式发问：责任究竟由谁来承担？

事情的起因是泰国队主教练石井正忠赛后表示，泰国队没能战胜中国队，全部责任由他来承担。这番表述“启发”了中国记者，既然泰国队主教练都这么说了，那么中国队没有获胜的责任是不是也应当由主教练来承担呢？当时发问的记者提了两个问题，但翻译给伊万翻译了另一个不太尖锐的问题，这一点也可以体谅，毕竟比赛结果让大家心情都不好，万一伊万不愿意回答或当场发飙，可能会闹出更大动静。后来在部分记者的坚持下，翻译还是把“谁来负责”的问题说给了伊万听，他虽然脸色不太好，但最后却说了一句：“职业教练对比赛都要负责。”

据了解，沈阳赛区6月6日已经做好了中国队战胜泰国队，获得小组出线的庆祝准备，但一场平局把所有的计划

都打乱了。C组最后一轮，中韩、泰新两场比赛并没有按照惯例同时开球，有消息称是亚足联没有同意。特别值得一提的是，此前中国队方面认为在沈阳能干掉泰国队，很可能也忽略了最后一轮同时开球的问题。世界杯预赛是国际足联主办，并非是亚足联，同时开球需要经国际足联同意，并且需要很早就提出来。韩国和泰国有时差，以哪里的时间为准都需要进行协商，况且泰国队也想趁着中韩比赛结果踢，单方面申请同时开球肯定行不通。

战平泰国队赛后混合采访区里，一位服务中国足球媒体很多年的福特宝工作人员低声问记者：“后面还会来吗？”她的眼里泛起泪花，看得出来心情十分糟糕。记者安慰道：“还没绝望。”她的眼泪瞬间流了下来——指望目前的中国队客场在“太极虎”身上拿到积分，凶多吉少。中国队以前折戟沉沙世预赛、奥预赛、亚洲杯，更多的是球迷伤心绝望，但这次却不一样，在曾经的“福

地”，中国队的表现把“自己人”也伤得够呛。

中泰之战转天上午，伊万破天荒安排队员上午进行恢复性训练，因为飞往韩国的航班是傍晚，他也急需给队员打气，但队伍的气氛很压抑。应该说，本土教练在安抚队员情绪上比外教更有优势，据悉邵佳一、郑智、陈涛在到达韩国后和部分队员交流沟通，“大哥”身份有时比主教练管用。中韩之战，中国队变阵442双后腰平行站位，放弃惯用的442中场菱形站位，这里面也有来自中方助手的建议，当然，更重要的伊万已经明白了这场比赛单后腰阵型并不适合。

0:1输给韩国，已经是中国队能够拿到的最好结果了，中国队上下也认可这样的结果，包括落后时换上武磊、张玉宁两名主力，更多的是一种姿态而已。韩国队主场赢球有了交代，中国队是否出线交给泰国队与新加坡队的比赛结果，听天由命，韩国队算计得很清楚。

## 武磊张玉宁带伤出战 国足进攻端或还有潜力

11日晚的比赛，伊万排出了一个令人意想不到的阵容，除了阵型和技战术打法的部分调整外，在个别位置上也与外界的预期不同，比如头号射手武磊以及主力攻击手韦世豪都坐上了替补席。

武磊替补，其实并不令人意外，在打完5月26日的联赛后，武磊短暂休整了三天便前往国家队报到。不过，一直到客场对阵韩国前两天，武磊、张玉宁等人都没有完全参与全队的合练，只是进行了部分有球训练。据了解，武磊之所以没能参加合练，主要还是因为其右腿膝盖半月板上的老伤。早在武磊留洋西班牙期间，其半月板的伤病就一直存在，不过当时在权衡各种情况后，武磊一直处于边训练比赛边保护的保守治疗状态中。而在为国出战这件事上，武磊从来都身先士卒，2019年亚洲杯期间，肩部受伤的武磊带伤出战淘汰赛与菲律宾一战，并上演梅开二度；留洋西班牙人时，他又不乏提前赶回国家队报到之举。这一次，为了赶上国家队的集训和比赛，武磊甚至在球队驻扎沈阳期间，独自返回上海对膝盖进行一次治疗，然后才回到球队当中。事实上，今年的中超联赛中，穆斯卡特对武磊的使用已经不像前几个

赛季那样“满打满算”，澳大利亚人不止一次提前将武磊换下。

国足抵达韩国后，武磊更多时候都处于场边慢跑恢复的状态，而从伊万科维奇为此战定下的基调来看，也是寄希望于比赛前半段通过更多的防守反击和拼抢来消耗对手，而后根据比赛形势换上替补席上的其他攻击手。包括武磊在内，艾克森、张玉宁等也都有伤病在身。从进攻的角度来看，国足的确并未处于最佳状态，因此像拜合拉木、谢文能等年轻球员都获得了不同程度的机会。

据《东方体育日报》